



再现辛亥革命波澜壮阔的历史进程 讴歌革命先行者不屈不挠的奋斗精神

专家谈王朝柱四十三集电视剧剧本《辛亥革命》

拍好电视连续剧《辛亥革命》 为纪念辛亥革命100周年献礼

□肖怀远

由中共天津市委宣传部、天津电视台联合出品的大型史诗电视连续剧《辛亥革命》是为纪念辛亥革命100周年而推出的一部重大革命历史题材文艺作品。这部剧的创作得到了中宣部和中共天津市委的关注和支持。

明年是辛亥革命100周年。辛亥革命是中国人在20世纪经历的第一次历史性的巨大变化。百年辛亥，百年沧桑，百年辉煌。辛亥革命推翻了统治中国几千年的君主专制制度，开创了完全意义上的近代民族民主革命。虽然辛亥革命未能改变旧中国的社会性质和人民的悲惨境遇，但却为中国的进步打开了闸门。辛亥革命的历史贡献不可磨灭。

追昔抚今，我们深感辛亥革命的意义既是历史的，更是现实的。我们一直在思考用一种什么艺术形式，来表现这段波澜壮阔的历史，来全面认识和客观评价这段影响深远的历史。经过慎重考虑和反复酝酿，我们决定采用电视剧这种最贴近大众的艺术形式来真实再现伟大的辛亥革命。在辛亥革命100周年之际，在电视荧屏上推出一部史诗性的电视剧作品，让广大人民群众通过这部作品全面了解辛亥革命，正确认识辛亥革命。

天津从2008年开始策划推出电视连续剧《辛亥

革命》。2009年9月28日，与我们的老朋友，也是我深深信任、颇具功力的著名编剧王朝柱同志签订了电视剧《辛亥革命》的剧本创作合同。在此之后，朝柱同志几次来津，与我详谈剧本构思，一谈就是几个小时。朝柱同志已近古稀，他敏锐的思维和创新的精神，投入的感情都使我深受感动。他查阅了几百本图书资料，还和李准老师一起赴上海、南京、武汉、广州、香港、澳门采风并体验生活，沿着孙中山先生当年的足迹去体验、去思考、去构思。辛亥革命的历史背景和线索比较庞杂，全剧有名有姓的历史人物就有几百人之多，当时中国社会中的重要人物几乎悉数登场，这是一个非常考验作者水平的题材。在充分准备的基础上，朝柱同志9个月笔耕不辍，拿出了剧本。朝柱同志对重大题材的驾驭和把握能力令人钦佩，而他认真踏实、勤奋刻苦的治学精神尤其让人感动。2010年10月20日，重大革命历史题材影视创作领导小组审查通过了《辛亥革命》剧本。

过去表现辛亥革命题材的影视剧很多，而真正能够做到系统、全面、真实再现100年前那段历史风云的作品却基本没有。在看过电视连续剧《辛亥革命》的剧本后，重大革命历史题材领导小组的许多专家一致认为，这是迄今为止最全面、最准确表

现辛亥革命的影视作品，也是一部让广大观众最形象、最完整、最清楚了解辛亥革命的文艺作品。一些同志说，这部作品把辛亥革命的历史讲清楚了，也让广大观众看明白了。

在辛亥革命题材电视剧创作中，这是第一部以孙中山为第一主人公，并以此作为线索再现辛亥革命历史风云的作品。电视剧《辛亥革命》真实地再现了辛亥革命波澜壮阔的历史进程，形象地展示了各种势力、不同人物的历史表现，热情讴歌了以孙中山为代表的革命先行者的牺牲奉献精神。这部电视剧，突出表现的是孙中山先生的革命生涯和革命精神，同时颂扬了一大批甘为革命抛头颅、洒热血的志士仁人，刻画了袁世凯及清廷内部各派势力代表人物，揭示了一部分历史人物的两面性。剧中大量台词都参考了历史文献资料，使这部作品具有了厚重的历史品格。

《辛亥革命》是继《解放》之后天津筹划的又一部重大历史题材，是今明两年最重要的文艺作品之一，也是我们全力以赴、倾情投入的献礼作品。天津各方面全力配合，提供了拍摄所需的演员队伍、拍摄场景、协调保障和其他条件。《辛亥革命》汇集了全国一流的编导演阵容和制作团队。这部作品头绪多，人物多，历史场景多，典故多，其中有一些人物和事件不大为人所知，而且摄制工作时间紧、任务重、要求高。我们期待并相信这个团队凭借扎实的功力和丰富的经验，一定能够拍出一部优秀作品。我们希望全体演职员以强烈的责任感投入艺术创作，抓好摄制进度，精心拍摄、精心制作，努力奉献出一部思想性、艺术性和观赏性统一的精品力作，向辛亥革命100周年献上一份厚礼！

（作者系中共天津市委常委、市委宣传部部长）

辛亥革命是20世纪中国发生的第一场划时代的伟大历史事件，孙中山是20世纪改变中国命运的三大伟人的第一个。正是孙中山领导的辛亥革命推翻了几千年的封建帝制，揭开了中华民族独立中国人民解放事业的新篇章。近百年来，以辛亥革命为题材的各种文艺作品包括影视作品已陆续出了很多，遗憾的是还没有一部正面地完整地真实反映辛亥革命的大型史诗作品问世。令人高兴的是，在辛亥革命百年纪念即将到来的时候，著名作家和影视编剧王朝柱的大型电视连续剧文学剧本《辛亥革命》创作成功了，顺利通过了重大革命和历史题材影视创作领导小组的剧本审查并获得很高评价。

我以为，王朝柱的《辛亥革命》不仅内容多分量重，而且在辛亥革命题材文艺创作特别是影视创作中实现了多方面的突破，在真正史诗品格的铸造上取得了多方面的成绩：

其一，剧本以宏大的历史视野第一次正面地完整地真实地形象再现了从1905年到1916年以辛亥革命为核心的历史风云。它以历史发展走向为纵线，以代表性重要历史人物的活动为纽带，以重要历史事件为关键点，从《苏报》案和同盟会成立开篇，围绕着邹容之死、《民报》创刊、陈天华蹈海、留日学生分裂、同盟会与保皇派论

辩、袁世凯小站练兵和彭德秋操、清廷立

宪活动、同盟会内部风波、孙中山海外筹款、徐锡麟刺杀恩铭、秋瑾就义、镇南关起义、马步军大捷、光绪和慈禧之死、袁世凯回籍、七人暗杀团和汪精卫刺杀摄政王、黄花岗起义和林觉民等起义、武昌首义、汉口和阳江保卫战、孙中山回国和被起

义十七省代表选为大总统、孙中山领导制

定《民元约法》、南北议和、清廷退位、袁世凯“当选”大总统、孙中山北上与袁世凯会晤、议会风波和宋教仁被刺、二次

革命及其失败、孙中山与宋庆龄结婚、袁世凯称帝与讨袁战争等从容写来，纵

横捭阖，完整而又真实，堪称一部形象的辛亥革命教科书。读着剧本仿佛走进了辛亥革命的历史。这在当前同类题材的创作中是罕见的。

其二，深入把握历史，在正确处理历史真实与艺术虚构的关系上达到了新的高度，创造了新的经验。一个时期以来，历史题材创作中的戏说风、胡说风越来越甚，乃至连重大历史题材创作中也出现

了离历史越来越远、历史文化含量越来越薄的现象，除了缺少对历史的敬畏态度，是一些编剧缺少起码的历史修养造成的。王朝柱则不同，他既是作曲家和著名编剧，又有着几十年钻研中国近现代史的深厚功底，并出版过多部史传作品。他写的影视剧一向以深入把握和反映历史见长，这次写《辛亥革命》更是集几十年积累于一剧，在有关史实的分析上达到了可以与最权威史学家讨论的地步。细读《辛亥革命》剧本会发现，不仅所有历史背景的交待、对所有重大历史事件的描写，其基本尺度和主要情节都能经得起与基本史实的认真的对照，所有200多个剧中人物均有可考。王朝柱将史诗性与文献性结合，既反映大的时代走向，又在艺术上细腻构思，增添了不少艺术细节，这部作品做到了史料研究与文艺创作结合的成功典范，既可以当艺术品来鉴赏，又可以当历史教材来学习，充满着艺术魅力，王朝柱老师的严肃创作态度和博大的胸怀，令人高山仰止！

其三，深入把握历史，在正确处理历史真实与艺术虚构的关系上达到了新的高度，创造了新的经验。一个时期以来，历史题材创作中的戏说风、胡说风越来越甚，乃至连重大历史题材创作中也出现

了离历史越来越远、历史文化含量越来越薄的现象，除了缺少对历史的敬畏态度，是一些编剧缺少起码的历史修养造成的。王朝柱则不同，他既是作曲家和著名编剧，又有着几十年钻研中国近现代史的深厚功底，并出版过多部史传作品。他写的影视剧一向以深入把握和反映历史见长，这次写《辛亥革命》更是集几十年积累于一剧，在有关史实的分析上达到了可以与最权威史学家讨论的地步。细读《辛亥革命》剧本会发现，不仅所有历史背景的交待、对所有重大历史事件的描写，其基本尺度和主要情节都能经得起与基本史实的认真的对照，所有200多个剧中人物均有可考。王朝柱将史诗性与文献性结合，既反映大的时代走向，又在艺术上细腻构思，增添了不少艺术细节，这部作品做到了史料研究与文艺创作结合的成功典范，既可以当艺术品来鉴赏，又可以当历史教材来学习，充满着艺术魅力，王朝柱老师的严肃创作态度和博大的胸怀，令人高山仰止！

其四，对辛亥革命精神和历史经验的揭示，对辛亥革命与时代需要的内在联系的打通，都做出了可喜的新探索和新拓展。面对着此起彼伏的“告别革命”思潮，电视剧《辛亥革命》中没有一句空洞的说教，也没有一句直接批评：“告别革命论”的台词，但全剧在经得起与历史本身对照的全景式描绘中却无可辩驳地揭示出：自从鸦片战争使中国陷入半殖民地半封建社会，在清廷统治日益腐朽和列强侵略越来越加剧的历史条件下，洋务运动失败了，实业救国的道路走不通，君主立宪的改良道路也走不通，实现民族独立和国家富强的唯一道路就是以革命方式彻底推翻封建帝制，这是历史的选择，是不以任何人的意志为转移的。虽然辛亥革命取得国家政权的成果一度被袁世凯窃取，但袁世凯复辟当皇帝只有几十天就在全国一片讨伐声中垮台，这形象地宣告打倒帝制的思想已深入人心，成为不可阻挡的潮流，从此谁要再想搞封建独裁、当洋奴，都是注定要失败的！这是辛亥革命留给我们的最可宝贵的精神财富。应当说，整个剧本在这方面写得见功力，尤其是结尾，耐人寻味。

从某种意义上讲，辛亥革命是一次精英革命，其上层中坚大多是当时的知识分子精英。他们有文化有见解，有些还是思想大家和学问大师，思想敏锐，不可取代；同时他们也有明显的弱点，一是看不

到最底层广大劳动者的力量，只能先是靠会党后是靠新军去搞武装起义，二是在实践地位上有某种依附性，遭遇困境和面对地位、名利诱惑时有些人就会退却或转向。基于这样的史实和认识，电视剧《辛亥革命》表现一代知识精英的历史贡献和性格光彩的同时，通过同盟会内部倒孙风潮、梁启超变节、杨度投袁、刘师培转向、汪精卫与袁世凯结拜兄弟等历史事件的真实再现，对他们的这种两重性作了留有余地却又引人深思的精彩刻画。这方面的思想发现在精神上是通向现实和未来的，也为全剧增添了一个艺术上的亮点和看点。

这个剧本并非无可挑剔，比如在戏剧冲突设置方面，有些集的冲突还可再集中些，结尾的计策军的气势还应再加强；在人物塑造方面，台词的个性化还有再强化的余地，宋庆龄的戏份和形象刻画有进一步加力的必要。但从整体上看，这个剧本在辛亥革命题材影视创作中是一个思想艺术含量最高的并带有突破性的新收获，它不仅在辛亥革命风云的完整再现和辛亥革命精神的深度发掘上达到了新的水平，在孙中山、黄兴和那一代知识精英形象塑造上实现了新的突破，而且在宏大叙事与个人生命体验叙事相结合、英雄叙事与悲情叙事相结合上也积累了新的经验。这些，都为二度创作中拍出一部具有强烈新鲜感和震撼力的史诗性大片提供了很好的基础。天津市宣传部和天津电视台为拍好这部片子倾尽全力，并聘请唐国强任总导演，衷情于辛亥革命历史的的实力派导演李伟任导演，聘请实力派演员马少骅饰演孙中山，张秋歌饰演袁世凯，姚居德饰演黄兴，马晓伟饰演章太炎。现在，全剧组正充满激情地准备投入拍摄。我们有理由相信，这部剧的拍摄成功将成为纪念辛亥革命100周年献上一份厚礼！

《辛亥革命》从历史深处走来

□李准

时代催生伟大的作品

□倪祖铭



作为当代影视文艺工作者，我们是幸运的，因为我们赶上了这样一个充满变革与新生、充满机遇与挑战、充满激情与创造的时代。时代造就英雄，时代也催生伟大的作品。《解放》是一部伟大作品，这部为庆祝新中国成立60周年“适时而作”的献礼电视剧，是一部歌颂人民战争的艺术史诗，它全方位诠释了中国人民解放战争丰厚的历史内涵，以其宏大的叙事、深刻的主题和全景式再现新中国建立辉煌历程的史诗品格，得到了中央领导的高度评价，赢得了广大观众的交口赞誉。

作为一名三十年来致力于中国当代电视剧发展的普通学者，我敢说：王朝柱在中共中央文献研究室、党史研究室和军事科学院等权威部门及其专家、学者的鼎力支持下，以一人作品为当代人类的电视剧文化创造了一道光彩夺目的风景线，在中国电视剧发展历史上占有一席独特而重要的位置。论及中国新时期出现的重大革命历史题材影视艺术创作，不能不重点关注王朝柱的创作。这是一位剧作家以艺术自觉、艺术自信、艺术自强实现自身艺术价值的有力证明。

上世纪的大学者王国维在《人间词话》里谈到艺术家的创作与审美对象的关系时曾有过“入乎其内，故有生气；出乎其外，故有高致”的著名论断。我读《辛亥革命》，强烈感受到这便是堪称既“入乎其内，故有生气”，又“出乎其外，故有高致”的一部力作。

说它“入乎其内，故有生气”，是指自上世纪80年代初我结识王朝柱起，就知他在撰写传记文学《李大钊》时便广收泛读20世纪前后的历史书籍，并对活跃于这段历史中的并决定着历史发展方向的历史人物重点研究。当21世纪初电视剧《走向共和》引起轩然大波时，他便胸有成竹地对我说：“我一定要写一部关于辛亥革命的作品超越《走向共和》！”可以说，面对中华民族推翻封建帝制这段惊心动魄的历史，王朝柱是抱着严谨敬畏的心态，认认真真学习，老老实实感悟，长期积累，烂熟于心。无论是孙中山、黄兴、秋瑾等，还是章太炎、梁启超、杨度等，抑或是袁世凯、张之洞、盛宣怀等，都已在他心中呼之欲出。他是真正下功夫深入到那段惊心动魄的历史漩涡中去并走近了决定这段历史发展方向的重要历史人物的心灵。惟其如此，他才能游刃有余地调动多年从事重大历史题材电视剧创作练就的结构剧作的娴熟技能，使一部长达四十三集的《辛亥革命》写得生气灌注，跌宕起伏，环环相扣，引人入胜。

说它“出乎其外，故有高致”，是指王朝柱更可贵之处在于能自觉坚守与与时俱进的唯物史观立场，既“入乎其内”又“出乎其外”，站在当今时代思维的制高点上，广泛吸收史学界对辛亥革命前后历史研究的新鲜成果，比较鉴别，兼容整合，择善而从，洞若观火。第一，他擅长把历史研究成果转化为审美思维的内在驱动力，艺术化地再现出这段历史的复杂性、曲折性和丰富性。其历史意蕴和文化含量都超越了同类题材的影视作品。第二，他坚守唯物史观，对共和派、洋务派、维新派、保皇派等各政治派别代表人物都在纷繁复杂的历史潮流中给予实事求是的历史定位，努力做到把握本质，褒贬适当。尤其是对那些尚存争议的历史人物，更是旗帜鲜明地从审美创造上摒弃过去那种简单的二元对立，是此非彼的或脸谱化否定或一味做翻案文章的单向思维，而代之以是其所是、非其所非的把握好“度”的全面辩证思维。这是创作思维方式上具有哲学意义的重要突破。第三，作为一部辛亥革命的形象历史，他的这部新作有力批驳了那种“告别革命论”，揭示出革命的必要性、必然性，展示出历史是按照各政治派别为平行四边形的边所构成的平行四边形的合力方向运行的，这是马克思、恩格斯所阐明的普遍规律。同时，还通过章太炎、梁实秋、杨度等一系列血肉丰满的形象塑造，从一个重要侧面谱写了一部中国近现代知识分子的精神史。是的，革命，没有知识分子不行。但未能与工农大众结合的知识分子的局限和弱点，也决不可忽视。

在辛亥革命这一中华民族经历的重大历史事件面前，王朝柱这一代认真学习历史、老老实实感悟历史，小心翼翼地走近历史人物的心灵，精益求精地塑造好历史人物的形象，从而引领当代受众正确吸取历史营养的严谨创作态度，令我敬佩。这与那种借历史人物英灵，去包装明星，招徕观众，赚取票房的流行做法，形成鲜明对照。鲁迅曾有名言：“名人的遭殃，不在生前，而在死后。一瞑之后，注家蜂起，借死尸以卖钱。”我深信新近组建的电视剧《辛亥革命》剧组，会发扬王朝柱的这种严谨可贵的创作精神，一定会拍出一部无愧于历史、无愧于革命先辈的有思想的艺术与有艺术的思想和谐统一的精品力作。

在辛亥革命这一中华民族经历的重大历史事件面前，王朝柱这一代认真学习历史、老老实实感悟历史，小心翼翼地走近历史人物的心灵，精益求精地塑造好历史人物的形象，从而引领当代受众正确吸取历史营养的严谨创作态度，令我敬佩。这与那种借历史人物英灵，去包装明星，招徕观众，赚取票房的流行做法，形成鲜明对照。鲁迅曾有名言：“名人的遭殃，不在生前，而在死后。一瞑之后，注家蜂起，借死尸以卖钱。”我深信新近组建的电视剧《辛亥革命》剧组，会发扬王朝柱的这种严谨可贵的创作精神，一定会拍出一部无愧于历史、无愧于革命先辈的有思想的艺术与有艺术的思想和谐统一的精品力作。

继成功拍摄五十集电视剧《解放》之后，我们又接到大型史诗电视剧《辛亥革命》的承制任务，作为该剧制片人，特别激动和兴奋。该剧总策划是中共天津市委宣传部、市委宣传部副部长肖怀远，肖部长对于宏观把握革命历史题材的电视剧创作具有十分丰富的经验。电视剧《解放》的成功拍摄，得益于他的牵头与支持。此次组织《辛亥革命》这一重中之重的电视剧创作，更离不开肖部长的关心与支持。他多次和我们一起研究创作方案，和我们一起研究创作思路，主题走向，故事编排，乃至一个历史人物，一个具体细节，他都亲自过问。还有该剧出品人王万克台长，更是无微不至关怀备至，从剧本到经费，从演员到制作，仔细地研读剧本，给予具体指导，宏观上要求我们尊重历史、尊重史实，真正遵循“大事不虚，小事不拘”的创作原则。

——

《辛亥革命》是著名剧作家王朝柱继《长征》、《延安颂》、《解放》之后的又一部力作，辛亥百年在时间及空间上的大跨度，无疑对作者提出了更高的难度和要求。作为一位扎实研究近代史的剧作家，王朝柱不仅仅要对宏大的历史资料的真实性进行严肃的考证，更需要调动一生的积累，从纷繁复杂的史料中精心挖掘，反复推敲构思，用唯物主义史观，非常鲜明地解读这段中国最重要的历史转折点“辛亥革命”，写出那个时代的先进知识分子的代表，反映那个时代的社会氛围，将史料变成活的历史影像。

我坚信，一部优秀的作品一定是在一群人那种如痴如醉的创作、创新状态中完成的。《解放》成功了，《辛亥革命》也一定会成功。

时代给予我们机会，时代鞭策我们进步，时代催生伟大的作品。

时代给予我们机会，时代鞭策我们进步，时代催生伟大的作品。

——